

母子分离十年，高墙内抱在一起

子女亲属走进女子监狱，亲情在监区内蔓延

“孩子对不起，妈妈没能陪伴你成长。”8月15日，在山东省女子监狱，服刑多年的妈妈们紧接前来探视的儿女，哽咽着道出心中的歉意。当天，省女子监狱二监区组织入监改造多年且表现积极的6名服刑人员，开展面对面亲情帮教。服刑人员与家属一改往日玻璃相隔、电话探视的方式，如日常生活中一样围桌而坐，共进午餐。



8月15日，省女子监狱亲情帮教活动中，前来探视的服刑人员子女为妈妈洗脚。本报记者 崔岩 摄

本报记者 崔岩 马云云

不再隔着玻璃探视 娘俩终于可以拥抱

15日上午11点30分，穿过那阻断了“自由”的高墙，省女子监狱二监区服刑人员的亲属戴着面具，在民警的带领下进入监区。

早已列队等候的服刑人员，用期盼和搜寻的眼神望向走过来的家人。此次亲情帮教活动，专门设置了一个特别的环节——认领亲人。

当戴着面具的明明从妈妈面前走过的时候，看到妈妈与他对视的眼中，眼泪已夺眶而出，他知道妈妈一眼就认出了他。“我入狱服刑9年来，再没有抱过我的孩子。”认出儿子，陈丽再也抑制不住感情，上前紧紧抱着明明，泣不成声。

此时，其他5名服刑人员也透过眼神认出了自己的孩子，紧紧地拥抱着在一起。“妈妈，你很久没有抱过我了。”那一刻，大家都是眼圈通红，止不住的眼泪。温馨的场景感动着现场的每个人。

当明明摘下面罩，看到熟悉的妈妈，忍不住给陈丽来了一个公主抱，引来众人欢呼。

“他都能把我抱起来了，真的长大了！”虽然每到假期儿子都会来探视，却总隔着玻璃。如

今能拉儿子的手，把儿子抱在怀中，陈丽格外激动。

九年前，陈丽在某企业负责收电费，因为挪用公款被判了18年。“我走的时候，儿子才10岁，到我胸膛这。”陈丽比划着记忆中儿子的身高，再看看如今一米八三的魁梧儿子，有些不敢相信。

“每个人一辈子总有些铭记的事，这一刻，我会永生铭记。”陈丽说，接下来的服刑日子，儿子给予她的这个公主抱会一直陪着她。

高墙里度过生日 泪眼向子女道歉

帮教当天刚好赶上服刑人员程玉的生日，监狱为她送上了一份特殊的礼物。

十几年前，程玉因家庭矛盾杀死了自己的婆婆，以故意杀人罪被判处无期徒刑。情绪低落的她在十年前某次探视后，触动极大，无法承受看到四个年幼孩子的痛苦，从此不再接受家人探视。

“这十年，她其实很矛盾，想见孩子又担心孩子不接受她。”监狱民警多次给程玉做工作，与她的子女沟通，终于促成了这次会面。

认亲时，程玉与孩子们彼此生疏，拥抱也显得有些不知所措。洗脚环节，看到二女儿半跪在她面前一遍又一遍帮她擦

拭脚面，程玉一颗颗泪珠落入洗脚盆。当女儿把手中的苹果喂到她的嘴里时，程玉终于泣不成声。

“十年，大儿子都有儿子了，二女儿17岁，连最小的龙凤胎也都14岁了。整整十年，我不敢见孩子。”程玉红着眼圈向孩子们道歉，“对不起，妈妈没能陪在你们身边。”

午餐时刻，四个子女还有第一次见面的儿媳、孙子，一起与她分享了生日蛋糕。“叫奶奶，宝宝，我是你奶奶，快叫奶奶……”自孙子出生以来，这是第一次，她亲手抱着他。

“开心死了。”程玉一遍一遍跟监狱民警描述着她的心情。程玉已经减刑至19.5年，如今还有几年的刑期，“我一定好好改造，孩子们，等妈妈回来。”

“亲人是服刑人员在狱中的精神寄托，举办亲情帮教活动，也是为了让服刑人员更加真切地体会到家庭的温暖和应担负的责任，找到改造的动力，早日回归社会。”山东省女子监狱二监区监区长鲁世霞说。

短短一个半小时的帮教，母子间有着说不完的话，诉不完的苦。离场时，儿女们抱着妈妈，久久不愿撒手。高墙内，服刑人员说，她们现在最大的心愿，就是好好改造，早日回家。（文中服刑人员及其亲属均为化名）

高铁上仨民警“抢”一个板凳

12小时无座押解获网友点赞



民警武清(右)坐在板凳上边看守嫌犯边工作。 警方供图

本报济南8月17日讯(记者 尉伟 通讯员 罗威华) 8月16日，网上一张“民警在火车上蹲坐在小板凳上押解嫌犯还不忘工作”的照片火了，不少网友纷纷为这位民警的忘我精神点赞。8月17日，记者联系上了照片的主角：济南历下公安分局法制大队三中队民警武清，了解到了这次12小时无座押解的“来龙去脉”及背后的曲折。

“当时，我是和科院路派出所副所长吕志璞及一名协警一起执行的押解任务。”8月17日，济南历下公安分局法制大队三中队民警武清向记者回忆。照片中，除了他，另一名坐板凳的男

子就是嫌犯。

2014年年初，王明在济涉嫌合同诈骗后潜逃。8月12日，王明被四川警方抓获。为了能尽快将嫌犯押解回济，民警们决定第一时间奔赴四川。

按计划，武清和吕志璞及所里一名协警于8月12日下午乘飞机抵达成都，8月13日再坐高铁押解嫌犯返回。可谁想，8月13日等民警在成都办理完相关手续，已错过了当天仅有的两趟返济车次。“只能退票再买。”吕志璞说。可由于暑运高峰，他们已买不到票了。

“我们只能先上车再补票。”8月13日中午，武清、吕志

璞等三人押解着嫌犯王明安全地“站”上了返回济南的火车。

此时正值暑运高峰，列车上根本没有空座，而从成都回济南需要近12个小时的时间。得知此情后，高铁上的乘务员特意将自己的两个板凳“借”给了押解民警。

“就算有一个板凳，也是嫌疑人的，咱得保证他的人身、健康安全。”武清说，另一个板凳则是他们三人轮流坐着休息下。

“没板凳坐时，就想找找列车上用过的空食品盒垫在屁股下面当座位。”吕志璞说：坐惯了纸盒，换成板凳那一刻，感觉还是很“舒服”的。而这样的“座位”他们竟轮流坐了12个小时。

即便“有幸”坐在板凳上，武清和吕志璞也没有闲着，一边密切注视犯罪嫌疑人的举动，一边借助电脑开展工作。

“我们了解到嫌犯患有肾结石，等他回到济南肯定疲惫不堪，再继续进行讯问就不太合适了。”吕志璞解释。因此，他们就利用乘车返济的间隙展开进一步的侦查工作。于是，就出现了网上那张“民警在火车上蹲坐在小板凳上押解嫌犯还不忘工作”的照片。

8月13日23时许，经过12个小时的长途旅行，民警将嫌犯安全押解回济。由于嫌犯感觉自己身体不适，民警又马不停蹄地带他奔赴医院检查，一直忙碌到8月14日凌晨3点。

8月14日上午，仅仅睡了几个小时，武清和吕志璞又爬起来，回到了工作岗位上。

青岛国际院士论坛今开幕

百名院士围绕四大领域开启头脑风暴

本报青岛8月17日讯(记者 张晓鹏) 为拓展海外高层次人才引进渠道，扩大对外合作，第二届海外院士青岛行暨青岛国际院士论坛开幕式、签约仪式将于8月18日在青岛国际会议中心举行，届时还将举办主旨演讲及院士高峰论坛。8月17日，共有来自中国、俄罗斯、法国等22个国家和地区的一百多名院士齐聚青岛，实地观摩青岛国际院士港、院士港二期、院士产业加速器等项目。

“我已经与青岛国际院士港达成了初步入驻意向。”俄罗斯科学院院士、著名地球物理学专家彼得·马尔德什科介绍，他对入驻青岛国际院士港的每一个细节都特别重视、谨慎，通过实地观摩，他对青岛国际院士港的印象特别好。因此，想把自己研究领域的科研成果在青岛呈现出来。

8月17日，共有来自中国、俄罗斯、法国等22个国家和地区的一百多名院士齐聚青岛，与高校、企业、科研机构代表一起，实地观摩了青岛市规划展览馆、青岛国际院士港、院士港二期、院士产业加速器、院士产业核心区、青岛丝路协同创新中心、亚马逊AWS联合创新中心、青岛海水稻研发中心试验基地。其中，在参观青岛国际院士港过程中，院士们对院士港的硬件设施、科研环境以及政府扶持政策给予高度评价。

以“落实新理念、培育新动能、推动新发展”为主题的

第二届海外院士青岛行暨青岛国际院士论坛将于18日上午在青岛国际会议中心举行开幕式、签约仪式及主旨演讲；当天下午，将围绕生物医药(主题为大健康产业发展趋势)、新一代信息技术(主题为大数据引领未来)、新能源新材料(主题为新能源新材料的时代机遇)、高端装备制造(主题为智能制造·AI未来)领域组织4场院士高峰论坛。

活动期间，李沧区将与一批符合院士港立岗原则的知名院士签约，源源不断地为青岛国际院士港补充顶尖院士人才和技术，确保院士港始终保持“国际性、顶尖性、中坚性、市场性”，进一步巩固和拓宽院士港高层次人才引进渠道，改善青岛市高端人才结构和创新环境。

2016年6月，抓住全国“科技三会”召开的有利契机，李沧区启动打造青岛国际院士港，突出“高精尖缺”导向，面向全球招纳院士开展科学研究和产业成果转化。如今已累计签约引进国内外知名院士108名，其中外籍院士81名，占比75%，16个院士项目落地运营。院士港建设已纳入国务院批复的《山东新旧动能转换综合试验区建设总体方案》，正全力争取承接国际大科学计划和重大工程。

到2018年底，李沧区预计实现30个以上院士项目落地运营，主营业务收入破百亿、税收过十亿。